
Landeshauptstadt Magdeburg  07.12.07 
Der Oberbürgermeister 
 
 

Niederschrift 
 
 
 
     
 Sitzung - UA-JHP/050(IV)/07 

Gremium     
 Wochentag, Ort Beginn Ende 
 Datum    
     
     

Unterausschuss 
Jugendhilfeplanung 

Montag, 
03.12.2007 

Jugendamt, Zimmer 403 
W.-Höpfner-Ring 4 

09:30Uhr 12:00Uhr 

     

Tagesordnung: 

Öffentliche Sitzung 
 
1 Eröffnung der Sitzung, Bestätigung der Tagesordnung, 

Genehmigung der Niederschrift vom 12.11.2007 
2 Kapazitätsplanung 2008 für Plätze in Kindertageseinrichtungen der 

Landeshauptstadt Magdeburg 
3 Fachliche Darstellung des Konzeptes "Fan- Projekt" 
4 Sachstand Infrastrukturplanung Jugendarbeit 
5 Verschiedenes Info zur Unterzeichnung des Mietvertrages 

Independent Living / Stiftung Ev. Jugendhilfe St. Johannis 

Nichtöffentliche Sitzung 
 
6 Diskussion zum Kosten- und Finanzierungsplan des Fan-Projektes 

 

Anwesend: 
Vorsitzender 
Schwenke, Wigbert  
Mitglieder des Gremiums 
Vetter, Roland  
Aechtner, Frieder  
Klaus, Detlev Dr.  
Krull, Tobias  
Müller, Oliver  
Wübbenhorst, Beate  
Geschäftsführung 
Kiuntke, Iris  
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Öffentliche Sitzung 
 
 
1. Eröffnung der Sitzung, Bestätigung der Tagesordnung, 

Genehmigung der Niederschrift vom 12.11.2007 
 

- Herr Schwenke eröffnet die Unterausschusssitzung; 
- die Sitzung ist ordnungsgemäß einberufen; 
 

Absprachen zur TO 
- es gibt keine Ergänzungen zur TO 
- die Tagesordnung wird einstimmig angenommen; 
 

 
            Bestätigung der Niederschrift vom 12.11.2007 

- Seite 5 muss im TOP 6, 6. Anstrich das Datum ... bis zum 15.12.2007 ... heißen, nicht 
15.11.2007; 

- die Niederschrift vom 12.11.2007 wird in der veränderten Form mit dem 
Abstimmergebnis 6/0/0 angenommen; 

 
 
 
 
2. Kapazitätsplanung 2008 für Plätze in Kindertageseinrichtungen 

der Landeshauptstadt Magdeburg 
 

- der UA Mitgliedern liegt die Drucksache zur Kapazitätsplanung 2008 für Plätze in  
Kindertageseinrichtungen der Landeshauptstadt Magdeburg vor; 

- Frau Ulvolden bringt die Drucksache ein; 
o zwei  Veränderungen werden bekannt gegeben (neu = fettgedruckt):  

Anlage Seite 4, 2. Tabelle, letzte Zeile – nicht 16775 sondern 1675 
Anlage Seite 11, Darstellung .... von August 2006 bis Juli 2007 nicht 2008 

o der AG Kita wurde die Kapazitätsplanung übergeben, eine Stellungnahme von der 
Kita-Gesellschaft ist bereits eingegangen; 

o die Kita-Gesellschaft kritisiert die auf Seite 9 und 10 der Anlage dargestellten 
freien Kapazitäten 

 
 

- Herr Bonse, Sprecher der AG Kita gibt bekannt, dass die AG lediglich über den Kita-
Kapazitätsplan informiert, jedoch nicht an der Erarbeitung einbezogen wurde; 

o der AG fehlt eine sozialraumbezogene Darstellung, um zu sehen, wo freie Plätze 
zur Verfügung stehen 

o er fragt an, ob es sinnvoll wäre, Kriterien zur Vergabe der Kitaplätze zu erstellen 
 
- Herr Aechtner hält die Drucksache für gut und hilfreich; 

o er beschreibt die Vergabe von Halbtags- und Ganztagsplätzen für die Leiterin 
einer Kita als einen schweren Vorgang 

o die Frage der Belegung muss differenziert gesehen werden, meist wirtschaftliche 
Frage 

o er wünscht sich, dass alle Kinder wieder ganztägig in Kitas dürfen; 
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- die Diskussion bezieht sich hauptsächlich auf  die Vergabe von Halbtagsplätzen, wie 

hoch der eigentliche prozentuale Ansatz im Sozialraum ist und wie unterschiedlich die 
Einrichtungen mit Halbtagsplätzen belegt sind; 

- der UA empfiehlt, die Thematik auf jeden Fall in der AG Kita zu beraten und danach 
erneut im UA bis April 2008 vorzustellen; 

 
Der UA empfiehlt: 
Die DS 0498/07 - Kapazitätsplanung 2008 für Plätze in Kindertageseinrichtungen  
der Landeshauptstadt Magdeburg wird zur Beschlussfassung in den  
Jugendhilfeausschuss gegeben. 
 
Nach Beschäftigung der Thematik Vergabe von Halbtagsplätzen in der AG Kita 

 wird die Thematik erneut im UA beraten. 
        Abstimmergebnis 7/0/0 

 
 

 
 
3. Fachliche Darstellung des Konzeptes "Fan- Projekt" 
 

- den UA-Mitgliedern liegt vor: 
o Konzept für einen Antrag auf Gewährung von Zuwendungen zur 

Finanzierung eines Fanprojektes in Magdeburg, entsprechend den 
Bestimmungen des „Nationalen Konzeptes Sport und Sicherheit“ des Deutschen 
Paritätischen Wohlfahrtsverbandes, Landesverband Sachsen-Anhalt e. V.  

o Aktueller Sachstand zur Implementierung eines Fanprojektes in der LH MD 
 
- Herr Hansemann, Paritätisches Jugendwerk, stellt das vorliegende Konzept vor; 

o er berichtet über inhaltliche Schwerpunktarbeit des Projektes, über die 
Zielgruppengewinnung, Kontaktaufnahme und Einbeziehung bereits vorhandener 
Projekte, die mit Fußballfans arbeiten (Sozialarbeitern, DFB, AQB, Blue 
Generation, Fußball- Fanclub Braunschweig usw.) 

o er informiert, dass bereits eine Zusage des Landes und des DFB zur 
Mitfinanzierung des Fanprojektes gegeben wurde  

o er richtet die Bitte an die Stadt, geeignete Räumlichkeiten zur Verfügung zu 
stellen 

o die Nutzung von Geschäftsräumen des DPWV kann nur als Übergangslösung 
genutzt werden 

o Bekanntmachung des Projektes über Medien, Plakate, Ansagen und Stände im 
Stadion 

o er informiert über eine Auftaktveranstaltung, die vor Projektbeginn im April 2008, 
zur Klärung der Erwartungshaltung  

 
- Herr Müller fragt: 

o warum eine Kontaktaufnahme zum Fanprojekt  Braunschweig, nicht aber zum 
Fanprojekt Halle oder Dresden aufgenommen wurde 

o wie viele und wo sich die Geschäftsräume oder Fan-Treffs befinden sollen 
o von wie vielen Fans etwa ausgegangen wird 

 
- Herr Hansemann erläutert dazu:  

o dass eine Zusammenarbeit weder seitens der Magdeburger Fans noch der  Fans 
aus Halle gewünscht ist, sogar abgelehnt wurde, 

o dass ca. 500 Fans (fiktive Größe) 
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4. Sachstand Infrastrukturplanung Jugendarbeit 
 

- den UA-Mitgliedern liegt ein umfangreiches Material - Was verstehen wir unter 
Jugendarbeit in der Landeshauptstadt Magdeburg? - Diskussionsmaterial der 
Arbeitsgruppe AG Standards im Rahmen des Projektes „Infrastrukturplanung in den 
Bereichen der Jugendarbeit, der Jugendsozialarbeit und des Kinder- und Jugendschutzes 
unter Berücksichtigung des Gender Mainstreaning und der Sozialraumorientirung“ vor; 

 
- Herr Dr. Gottschalk bringt das Diskussionsmaterial als erstes Ergebnis/Sachstand  zur  

Infrastrukturplanung der Jugendarbeit ein; 
o das Material wurde der o. g. AG JA/JSA nach § 78 SGB VIII bereits am 

20.11.2007 vorgestellt und dort vereinbart, am 13.12.2007 im Workshop den 
ersten Teil bis zu den Leistungsbereichen einzubringen; 

o die Einladungen zum Workshop am 13.12.2007 sind mit den alten Leitlinien und 
diesem Teil versandt worden; 

o im März 2008 soll die Vorstellung der Ergebnisse des Projektes im UA JHP 
erfolgen, um die Empfehlungen des UA JHP in die Erarbeitung der DS einfließen 
lassen zu können  

o Zielstellung ist im April 2008 die Drucksache zur Infrastrukturplanung beim OB 
und danach in den Jugendhilfeausschuss einzubringen; 

 
- Herr Dr. Gottschalk geht auf die E-Mail von Frau Dr. Dutschko ein, in der sie meint, dass 

der Termin für den Workshop am 13.12.2007 zu kurzfristig sei; 
- die Planung dieses Workshops ist langfristig im Juni diesen Jahres im JHA für das IV. 

Quartal avisiert, im September im JHA auf den 13.12.2007 datiert und am 15.11.2007 
hinsichtlich des Veranstaltungsortes und der entsprechenden Zeit präzisiert worden 

- der Einladungsfrist wird als ausreichend zugestimmt; 
 

 
 

 
 
 
 
5. Verschiedenes Info zur Unterzeichnung des Mietvertrages 

Independent Living / Stiftung Ev. Jugendhilfe St. Johannis 
 

- Herr Dr. Klaus informiert, zur zum Stand - Mietvertrages durch den Träger Stiftung  
Evangelische Jugendhilfe St. Johannis mit dem Träger Independent Living –  

o Vertrag wurde heute seitens des Trägers Independent Living verschickt 
o der UA wird per Mail über weiteren Stand informiert 

 
- da sich zum Begleitausschuss LAP am 07.12.2007 kein Juhi-Mitglied gemeldet hat, wird 

kein Juhi -Vertreter daran teilnehmen 
 
- Herr Dr. Klaus informiert: 

o ab Januar 2008 werden  9 Mill. EURO zusätzlich aus dem Bundesprogramm 
„Ausbaus des Krippenangebotes“ 

o über die Belegschaftsversammlung zur Strukturänderung des Jugendamt – wird in 
der nächsten UA-Sitzung näheres bekannt gegeben 
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- Herr Müller stellt eine Anfrage zu Öffnungszeiten Jugendclub Beimssiedlung 
 
- Herr Vetter fragt nach, ob noch freie Mittel aus dem Bereich Einrichtungsförderung 2007 

vorhanden sind; 
- es sind keine finanziellen Mittel mehr vorhanden; 

 
 

- TERMIN 16.01.2008 oder 23.01.2008 9:00 Uhr 
 
 
 
 
 
 

 

Die Niederschrift erhält ihre endgültige Fassung mit Bestätigung in der darauffolgenden Sitzung. 
 
 
 
 
 
Wigbert Schwenke Iris Kiuntke 
Vorsitzender Schriftführerin 
 




